

Санкт-Петербургъ 1918

# ИСТОРИЧЕСКОЕ ИЗСЛЕДОВАНИЕ ДѢЛА

## ПЯТЫЯКИ НИКОЛЯ.

Аще имъ есть нужный и потребенъ, сми-  
сходити, паки привезти ею на престолъ сво  
есть возможно.

Вып. изъ правилъ греч. архипреевъ.



СОСТАВЛЕНЬ ПО ОФИЦИАЛЬНЫМЪ ДОКУМЕНТАМЪ

Н. ГИББЕНЕТЪ.

N. Гиббенетъ

ЧАСТЬ ВТОРАЯ.

VI. 2.



С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

ТИПОГРАФІЯ МІНІСТЕРСТВА ВНУТРЕННІХЪ ДѢЛЪ.

1884.

Printed in Russia.

Дозволено цензурою. С.-Петербургъ, 7 Января 1884 года.

2 rev

2.31

## Предисловие.

— — —

При этой части нашего изслѣдованія мы прилагаемъ относящіеся къ ней документы и въ дополнительныхъ приложеніяхъ къ первой части помѣщаемъ документы, невошедшіе въ нее; всѣ они заключаютъ въ себѣ важнѣйшіе акты, относящіеся къ исторіи русской церкви. Въ числѣ послѣднихъ мы помѣстили посланіе къ патріарху Никону епископа полоцкаго Каллиста, просившаго защитить его отъ происковъ и интригъ ксендзовъ и шляхты, которые преслѣдовали его ложными на него жалобами и доносами; но посланіе это не застало Никона въ Москвѣ, онъ уже находился въ Воскресенскомъ монастырѣ. Никонъ между прочимъ обвинялся въ томъ, что поставилъ Каллиста на полоцкую епископію, находившуюся въ вѣдѣніи цареградскаго патріарха; Каллистъ же на соборѣ 1660 г. подавалъ голосъ за Никона, указывая на примѣръ епископа памфилійскаго Евстафія, который вслѣдствіе непріятностей оставилъ свою епархію и удалился на безмолвіе, но З-мъ вселенскимъ соборомъ ему оказано

было снисхожденіе \*). Въ приложеніяхъ ко второй части, въ массѣ документовъ, сюда относящихся, мы помѣстили славянскій переводъ патріаршихъ свитковъ, привезенныхъ Мелетіемъ и составленныхъ въ видѣ вопросовъ и отвѣтовъ, по которымъ обвинялся патріархъ Никонъ; этотъ переводъ въ печати не былъ извѣстенъ, но онъ имѣеть важное значеніе при разъясненіи нѣкоторыхъ мѣстъ другаго перевода, напечатаннаго вмѣстѣ съ греческимъ текстомъ въ Собр. госуд. грам. и догов. ч. IV № 27, па что мы и указываемъ въ нашемъ изслѣдованіи.

Такимъ образомъ дѣло патріарха Никона теперь вполнѣ представляется въ печати. Мы коснулись всѣхъ его сторонъ и со всѣми подробностями изложили пашь разсказъ о всѣхъ событияхъ и обстоятельствахъ, сюда относящихся, съ правильною послѣдовательностью и въ строгомъ хронологическомъ порядке.

Между прочимъ, въ такой массѣ документовъ одинъ изъ нихъ, а именно указъ о заключеніи митрополита иконійскаго Аѳанасія въ Макарьевскій монастырь, въ нашемъ изслѣдованіи оказался не на своемъ мѣстѣ; указъ этотъ состоялся не въ 1666-мъ, а въ 1668 году 11-го Декабря, и Аѳанасій все это время безъ сомнѣнія оставался въ Москвѣ. Но это обстоятельство не измѣняетъ положенія дѣла по участію его въ соборныхъ засѣданіяхъ, на которыхъ происходилъ судъ надъ патріархомъ Никономъ, такъ какъ Аѳанасій еще до прибытія восточныхъ патріарховъ въ Москву былъ заклю-

---

\* ) Подробности изложены въ нашемъ изслѣд. ч. I, стр. 76 и 86.

ченъ въ Симоновѣ монастырѣ, поэтому положеніе его было весьма печально и ему было уже не до Никона.

Еще при изданіи первой части нашего изслѣдованія мы говорили, что столбцы Тайного Приказа были разбиты, во многихъ мѣстахъ спутаны и не имѣли точнаго описанія. Записка о встրѣчѣ патріарховъ александрийскаго и антіохійскаго въ Москвѣ, о призваніи патріарха Никона на соборъ и о соборныхъ засѣданіяхъ, на которыхъ совершался судъ надъ нимъ, писана на столбцахъ, изъ коихъ большая часть крайне неразборчива и писана разными руками; поэтому столбцы эти сначала были распредѣлены по числамъ, въ томъ предположеніи, что къ нимъ найдутся другіе, но ихъ не оказалось, и уже при печатаніи мы убѣдились, что столбцы эти составляютъ одну записку, которая подъ означенною рубрикою напечатана здѣсь на стр. 997—1022, а на стр. 1068—1080 слѣдуетъ ея продолженіе, о чемъ мы и сдѣлали указаніе въ подстрочныхъ примѣчаніяхъ. Главное то, что здѣсь ничего не выпущено и приведено въ ясность.

Документы, помѣщенные въ обѣихъ частяхъ нашего изслѣдованія, чрезвычайно интересны и важны для изученія описанной нами эпохи; они весьма разнообразны и богаты такими свѣдѣніями и фактами, которые живо рисуютъ Никона, представляя его характеръ, отношенія его къ царю, его умственныя способности, его начитанность и глубокое знаніе Священнаго Писанія, но въ то же время въ нихъ отражается и болѣзненное настроеніе Никона. Съ того момента, какъ онъ почувствовалъ себя въ опалѣ, въ немъ стала

проявляться раздражительность, которая происходила вслѣдствіе перемѣны въ его положеніи; имѣвшій силу и власть, Никонъ привыкъ къ личной бесѣдѣ съ царемъ и съ нимъ только совѣщаться; теперь же ему передавались царскія рѣчи другими лицами, которая въ то время, когда онъ стоялъ на высотѣ своего положенія, относились къ нему съ величайшимъ уваженіемъ и даже съ подобострастіемъ; теперь эти лица, видя его паденіе, старались и имѣли возможность при всякомъ случаѣ показать свое торжество и затронуть въ немъ самую чувствительную струну— отсутствіе въ немъ прежняго значенія; этимъ лицамъ достаточно было перемѣнить только тонъ рѣчи при объясненіяхъ съ Никономъ, чтобы подействовать на него, уколоть его въ болѣное мѣсто и тѣмъ вызвать въ немъ раздражительность. Съ этого и началась борьба съ Никономъ враждебной ему партии бояръ еще до удаленія его въ Воскресенскій монастырь. Дерзость этой партии становилась болѣе и болѣе открытою: Никону стали дѣлать всевозможныя непріятности; надъ нимъ стали дѣлать разныя насмѣшки, въ родѣ такихъ, какъ бояринъ Семенъ Лукьяновичъ Стрешневъ представлялъ персону патріарха, благословляющаго обѣими руками, и обучилъ тому же и свою собаку; стали бить патріаршихъ людей, въ полной увѣренности, что и этотъ поступокъ также, какъ и другіе, останется безнаказаннымъ; но патріаршихъ людей не касалась боярская расправа; изъ уваженія къ патріаршему сану, прежде и царь не управлялся съ ними, а отсылалъ ихъ при случаѣ для расправы къ патріарху. Такимъ об-

разомъ Никону сдѣланъ быль вызовъ. Побои, нанесен-  
ные окольничимъ Богданомъ Матвѣевичемъ Хитрово  
патріаршему стряпчemu князю Мещерскому, послан-  
ному отъ Никона для устройства церковнаго чина  
въ прїездъ грузинскаго царя Теймураза, Никонъ при-  
нялъ за личное оскорблениe и просилъ у царя суда на  
Хитрово, но суда не послѣдовало. Никонъ, находившійся  
прежде всегда съ царемъ, теперь быль совершенно остав-  
ленъ; въ прїездъ грузинскаго царя московскому патрі-  
арху не было отведено мѣста за царскимъ столомъ, ко-  
торый по этому случаю состоялся при Дворѣ. Все это  
отражалось на Никонѣ, производило въ немъ сильныя  
потрясенія, и въ человѣкѣ впечатлительномъ, какимъ  
былъ Никонъ, не могло это остататься безслѣднымъ, но  
обратилось въ болѣзненное настроеніе; его дѣйствія по-  
казываютъ, что въ немъ самомъ кипѣла сильная борьба,  
которая привела его къ ненормальному состоянію; иначе,  
строгій и точный послѣдователь церковныхъ уставовъ,  
онъ не рѣшился бы на такое предпріятіе, которое, послѣ  
объясненій съ княземъ Ромодановскимъ, онъ учинилъ въ  
успенскомъ соборѣ въ праздникъ 10-го іюля 1658 года.

Превратность счастія въ человѣческой жизни весьма  
убѣдительно выражилась въ судьбѣ Никона, который  
отъ бѣдной сельской хижины быстро достигъ самой  
высшей степени положенія и достоинства и съ высоты  
патріаршаго престола очутился въ дебряхъ, въ холодной  
пустыни, въ смрадной и законѣтѣй монастырской кельѣ,  
где званіе простаго монаха; этотъ примѣръ представ-  
ляется въ исторіи весьма поучительнымъ для нрав-  
ственнаго назиданія. Никонъ, какъ человѣкъ, быль доб-

рой души, простой, не хитрый и не имѣлъ понятія єсть интригахъ, съ помощью которыхъ враждебная ему партія разрушила союзъ и дружбу его съ царемъ; но, со-знавая свой умъ и свои нравственные преимущества, онъ гордо держалъ себя передъ своими врагами, кото-рымъ это самое и не нравилось. Никонъ понималъ инт-риги своихъ противниковъ, но не отвѣчалъ имъ, не со-бирая у себя партіи, которая бы противодѣйствовала враждебной ему партіи, а оставался одинъ.

Здѣсь, мы полагаемъ, кстати будеть сдѣлать малень-кое объясненіе на замѣтку, помѣщеннуу въ № 6 сборника «Древняя и Новая Россія» за 1879 годъ, подъ руб-рикою «Дѣло о патріархѣ Никонѣ», въ которой между прочимъ сказано, что «это дѣло хранилось въ Госу-дарственномъ Архивѣ долгое время запечатаннымъ» и что «первый, снявшій съ него печати, былъ графъ Блудовъ». Но такого рода извѣстія могутъ вводить въ заблужденіе: дѣло о патріархѣ Никонѣ въ Государствен-номъ Архивѣ никогда запечатаннымъ не было и по-этому графъ Блудовъ не могъ его распечатывать; оно производилось въ Приказѣ Тайныхъ дѣлъ, который учрежденъ былъ царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ и находился подъ личнымъ его управлениемъ.

Берхъ въ описаніи «Царствованія Алексія Михай-ловича (ч. I, въ предувѣдомленіи) говоритъ, что при исполненії этого исторического труда онъ встрѣтиль-весьма много затрудненій, такъ какъ «отечественныхъ матеріаловъ, къ царствованію сему относящихся, весьма мало». Необходимо объяснить это обстоятельство. Опять

неоднократно показывалъ намъ, какой вредъ наносится исторіи, когда архивъ цѣлаго учрежденія разбивается на части. Изъ всѣхъ государственныхъ учрежденій царствованія Алексѣя Михайловича Приказъ Тайныхъ дѣлъ былъ самый обширный и занималъ первое мѣсто между всѣми Приказами тогдашней Россіи; въ немъ производились дѣла всякаго рода, подлежащія въ то время тайнѣ, дѣла, о которыхъ царь не совѣщался съ боярами, а занимался ими самъ, отдавая по нимъ личныя приказанія; дѣла эти были: дворцовая, политическая, военная, духовная, гражданская, уголовная и проч. Здѣсь стало быть сосредоточено было все, что особенно могло характеризовать это царствованіе. Но со вступленіемъ на престолъ царя Феодора Алексѣевича Приказъ Тайныхъ дѣлъ былъ упраздненъ, и производившіяся въ немъ дѣла въ теченіи многихъ лѣтъ описывались и разсылались по другимъ Приказамъ, до которыхъ они касались; *остальные же, которые не были описаны, въ томъ числѣ и дѣло о патріархѣ Никонѣ были переданы въ Печатный Приказъ и тамъ хранились запечатанными.* Но это незначительная часть Тайного Приказа. Въ 1710 году, по указу великаго государя Петра Перваго, дѣла эти изъ Печатного Приказа находившагося въ Москвѣ, взяты были въ Ближнюю Канцелярію, которая была уже въ С.-Петербургѣ, и тамъ они саны. Впослѣдствіи они хранились въ зданіи 12-ти коллежей на Васильевскомъ острову—какъ надо полагать, судя по состоянію бумагъ,—въ сыромъ помѣщеніи, и тамъ потерпѣли отъ наводненія, бывшаго 7-го Ноября 1824 г.; а въ Государственный Архивъ, учрежденный при

Министерствѣ Иностранныхъ Дѣлъ, они поступили въ 1835 г.

Впрочемъ это обстоятельство принадлежитъ исторіи, и мы находимъ полезнымъ сообщить объ немъ болѣе пространнія свѣдѣнія въ другомъ мѣстѣ.

Н. Гиббенетъ.

# ОГЛАВЛЕНИЕ.

## ЧАСТЬ ВТОРАЯ.

### Глава I.

Первое заседание Соборной Думы.—Участие в ней Панисія Лигаріда и некоторые обь немъ сведения.—Письмо Панисія къ царю съ со- общениемъ сообщить обо всемъ касающемся Никона цареградскому патріарху . . . . .	<i>Стран.</i> 1
---	--------------------

### Глава II.

Отправление дьякона Мелетія къ патріархамъ съ царскими грамотами и жалованьемъ.—Инструкція Мелетію.—Грамоты царя А. М. къ патріархамъ.—Письмо Вятского епископа Александра къ царю съ обличеніями п. Никона . . . . .	11
--	----

### Глава III.

Действія Соборной Думы.—Жалобы крутицкаго митр. Питирима и др. лицъ на патр. Никона.—Сытинское дѣло и Бобарыкинское дѣло.	27
--	----

### Глава IV.

Донесъ Бобарыкина на патр. Никона, что онъ износитъ клатву на дары.—Слѣдствіе, произведенное по этому донесу надъ патр. Ни- кономъ.—Письмо Панисія Лигаріда къ Никону при отъездѣ его изъ Воскресенскаго и . . . . .	54
---	----

### Глава V.

Строитель Воскресенскаго и. Ааронъ въ заключеніи.—Патр. Никонъ пишеть царю А. М., что онъ ожидаетъ предъ нимъ отъ лихихъ людей и просить обратиться на милость.—Слухи о книгахъ жи- тия патр. Никона.—Съданія о послѣствії Мелетія.—Отвѣты вселенскихъ патріарховъ по дѣлу патр. Никона.—Пріездъ въ	
---	--

Москву иконійского митр. Афанасія.—Похищеніе у Мелетія патріаршихъ грамотъ въ Черкасахъ.—Возвращеніе Мелетія въ Москву и прїездъ съ нимъ амасійского митр. Босмы . . . . .

84

## Глава VI.

Представленіе царю привезенныхъ Мелетіемъ патріаршихъ грамотъ и другихъ документовъ.—Похищеніе у Мелетія патр. грамотъ въ Черкасахъ.—Свидѣтельствованіе патр. грамотъ и опроверженіе ихъ Афанасіемъ и. иконійскимъ.—Новое посольство къ іерусалимскому патріарху.—Обращеніе царя А. М. съ грам. къ тур. султану.—Ходатайство къ цареградскому патріарху объ утвержденіи патр. грамотою Панція Лигаріда въ качествѣ предсѣдателя московского собора по дѣлу Никона.—Второе посольство Мелетія къ патріархамъ и отправленіе съ нимъ грека Степана Юрьева и подъячаго Пореіра Оловеникова . . . . .

101

## Глава VII.

Дѣло Зюзина.—Прїездъ патр. Никона въ Москву и явленіе его въ Успенскомъ соборѣ.—Переговоры съ патр. Никономъ въ соборѣ и въ Черніевѣ.—Возвращеніе Никономъ посоха и письма, которымъ онъ вызванъ былъ въ Москву.—Допросы Зюзина и другихъ лицъ, прикоcновенныхъ къ его дѣлу.—Судъ надъ Зюзінымъ.—Посылка къ патр. Никону въ Воскресенский мон. чудовскаго архим. Іоакима и думного дьяка Дем. Башмакова.—Усюковъ Никона для мирнаго рѣшенія его дѣла . . . . .

111

## Глава VIII.

Созваніе въ Москвѣ великаго собора и предложеніе патріархамъ назначить своимъ намѣстникомъ Панція Лигаріда.—Іерусал. патр. Нектарій соvѣтуетъ снискодительно отнестишись къ отречению патр. Никона и снова призвать его на патр. престолъ.—Показанія Савелия Дмитріева, доставившаго письма патр. Нектарію къ царю.—Нектарій сообщаетъ царю, что никто изъ патріарховъ не посыпалъ намѣстниковъ въ Москву.—Переписка Панція Лигаріда съ іерусал. архідіак. Досифеемъ.—Письмо Панція къ царю о избраніи его экзархомъ . . . . .

146

## Глава IX.

Пребываніе Мелетія и посланныхъ съ нимъ въ Турціи.—Аудіенція Степана Юрьева и Пореіра Оловеникова у іерусалимскаго патріарха.—Донесеніе грека Василия Иванова, посланного къ патріарху Нектарію.—Возвращеніе Степана Юрьева въ Москву.—Посольство къ цареградскому патріарху келара Чудова монастыря Саввы . . . . .

159

## Глава X.

Возраженія п. Никона на вопросы Стрешнева и отвѣты газскаго митрополита Панція . . . . .

178

## Глава XI.

Челобитная п. Никона къ царю о соляныхъ варницахъ и рыбныхъ ловляхъ Иверского монастыря и о большомъ колоколѣ для Воскресенского монастыря.—Письмо соловья въ соборной церкви Иверского монастыря.—Никонъ посыпаетъ племянника своего Федота Марисова съ письмами къ патріархамъ.—Понимка Марисова въ Малороссіи и возвращеніе его съ письмами въ Москву.—Допросы Марисова и перехваченный грамоты Никона . . . . . 249

## Глава XII.

Путешествіе Мелетія съ александрийскимъ патр. Панциемъ и синайскимъ архіеп. Ананіею въ Тифлісъ.—Встрѣча Мелетія съ антіохійскимъ патр. Макаріемъ.—Уклончивость патріарховъ отъ поездки въ Москву.—Распоряженіе къ встрѣчѣ патріарховъ и обнадежива-  
ние ихъ царской милостію.—Прибытие патріарховъ въ Астра-  
хань и путешествіе ихъ въ предѣлахъ россійского государства 274

## Глава XIII.

Жалоба патр. Никона на клинскаго и волоколамскаго воеводъ въ прі-  
тысніи монастырскихъ слугъ и крестьянъ.—Никонъ позываетъ  
въ благословеніе икону новорожденному царевичу Ioанину.—  
Просьба Никона къ царю о жалованіи за соляныхъ варницы, взя-  
тыхъ отъ Воскресенского монастыря.—Слѣдствіе по доносу патрі-  
аршаго служителя, изъ евреевъ, объявившаго на Никона госу-  
дарево дѣло . . . . . 291

## Глава XIV.

Приездъ патріарховъ аленс. и антіох. въ Москву и встрѣча ихъ.—  
Приемъ патріарховъ у царя и бестѣда ихъ на единѣ.—Соборное засѣд. 7 Ноября.—Новые сказки о подписи патр. грамотъ, при-  
везенныхъ Мелетіемъ и грекомъ Степаномъ.—Соб. зас. 28 Но-  
ября, вторая и третья посыпка отъ собора за Никономъ.—Два послѣдніе дня патр. Никона въ Воскресенскомъ м., отправление  
его на соборъ и обстоятельства пути.—Приездъ патр. Никона въ Москву и явленіе его на соборъ 1 Декабря . . . . . 305

## Глава XV.

Пребываніе п. Никона на Архангельскомъ подворѣ.—Соборный засѣ-  
данія 3 и 5 Декабря и патріаршее постановленіе о визложении п.  
Никона.—Арестъ г҃ека Дмитрия, находившагося у п. Никона и  
писавшаго отъ него грамоты къ восточнымъ патріархамъ, и грека  
Бената, привезшаго п. Никону грамоту, писанную отъ газнаго  
и. Панкія къ кардиналу.—Заточеніе иконійскаго и. Афанасія въ  
Макарьевскій монастырь.—Собрание собора въ Чудовомъ мона-  
стырѣ, объявление п. Никону о его визложении и ссылкѣ, и отпра-  
вленіе его на заточеніе въ Ферапонтовъ монастырь . . . . . 344

## Глава XVI.

Заключение . . . . .	378
----------------------	-----

## Дополнительных приложений къ первой части.

I. Сказание антioхийского патриарха Феодора Валсамона—почему александрийский патриархъ носить золотую лиру и называется судия вселенский . . . . .	469
II. Соборное уложение патриарха Иосифа о подтверждении правила, положенного на столгавскомъ соборѣ, касательно единогласного чтения при отправлении божественныхъ службъ . . . . .	470
III. Донесение боярина Михаила Петровича Пронского, изъ Москвы, царинѣ Марии Ильинишнѣ и царевичу Алексѣю Алексѣевичу, въ Колязинъ монастырь, о смутахъ въ Москвѣ во время мороваго повѣтря, о неудовольствіяхъ въ народѣ на патриарха Никона, по случаю отсутствія его изъ Москвы и о проч. . . . .	473
IV. Донесение Якова Буйносова-Ростовскаго и Василия Шпилькина, изъ Новгорода, царевичу Алексѣю Алексѣевичу, въ Колязинъ монастырь, о моровомъ повѣтря въ Старой Русѣ . . . . .	477
V. Донесение Ивана Хилкова царинѣ Марии Ильинишнѣ и царевичу Алексѣю Алексѣевичу, въ Колязинъ монастырь, объ усилившемся въ Москвѣ моровомъ повѣтря; о смерти боярина князя Михаила Петровича Пронского, боярина князя Ивана Васильевича Хилкова, окольничаго князя Федора Андреевича Хилкова и другихъ лицъ, сдавшихся жертвами заразы; о грабежахъ въ Москвѣ и о закрытіи торговыхъ рядовъ . . . . .	481
VI. Списокъ съ списка, что писалъ изъ Бѣлецкаго верху съ Городецка Якимъ Недовѣскому въ нынѣшнемъ во 163-мъ (1654) году октября въ 11 день, отчего на Городецкѣ почался моръ . . . . .	484
VII. Списокъ духовныхъ лицъ, находившихся при соборномъ служеніи съ патриархомъ Никономъ 10 Июля 1658 года, въ тотъ день, въ который Никонъ оставилъ патриаршій престолъ . . . . .	486
VIII. Указъ патриарха Никона къ боярину Борису Ивановичу Нединскому, о присыпкѣ къ нему въ Воскресенскій монастырь замковъ и колодезника съ колодезною счастью . . . . .	487
IX. Посланіе къ патриарху Никону епископа полоцкаго Калиста, съ оправданіемъ противу оклеветанія его католическими юндзами—въ притѣсненіи будто ихъ, по отправленію богослуженія, и въ разореніи ихъ фольварковъ—и съ жалобою на обращеніе православныхъ въ католичество . . . . .	488
X. Показаніе патриаршиихъ пѣвчихъ о бытіи ихъ у патриарха Никона и объ его разговорѣ съ ними про Ивана Выговскаго . .	491
XI. Сказка діакона Космы, посланного отъ патриарха Никона къ царю съ изъясненіемъ, чтобы по церквамъ совершать помѣстіе о дарованіи побѣды на враги . . . . .	492
XII. Собственноручное письмо патриарха Никона къ Никитѣ Алексѣевичу Зюзину, въ коемъ пишеть, что онъ радуется своему покою и не ведать печалиться о немъ . . . . .	493
XIII. Правила о низложении патриарха Никона съ патриаршаго престола . . . . .	495

## Стран.

XIV. Разг҃дованіе объ іеродіаконѣ Феодосії, обвинявшемся въ на- изрѣніи отравить патріарха Никона . . . . .	497
XV. Челобитная патріарха Никона съ поправками и приписками его руки, къ царю Алексѣю Михайловичу о монастырской землѣ и сѣнныхъ покосахъ, коми завладѣть стольникъ Ро- манъ Бобрыкінъ; о поставлениіи въ священный чинъ царскій указомъ; о томъ, что духовныхъ судять мірскіе люди и о ви- даніи, представившемся ему въ церкви . . . . .	505
XVI. Обвиненія въ новыхъ обычаяхъ и разныхъ винахъ патріарха Никона, составленныя въ 30 вопросахъ боярина Семена Лук- иановича Стрешнева и отвѣтахъ на оные газского митрополита Паисія Лигаріда . . . . .	518
XVII. Разг҃дованіе о греческихъ письмахъ, отданныхъ патріархомъ Никономъ на сбереженіе старцу Арсенію . . . . .	551

## Приложенія ко второй части.

I. Грамоты царя Алексѣя Михайловича, посланныя съ іеродіако- номъ Мелетіемъ, грекомъ, ко вселенскимъ патріархамъ съ при- глашеніемъ ихъ прибыть въ Москву лично или прислать вмѣ- сто себя экарховъ, для поставлениія нового патріарха москов- скаго, по случаю оставленія патріархомъ Никономъ свят- тельскаго престола . . . . .	561
II. Записка Мелетія и распоряженія о снаряженіи его въ дорогу, съ собственноручными резолюціями царя Алексѣя Михайло- вича . . . . .	581
III. Указъ о доставленіи изъ Сибирскаго Приказа въ Приказъ Тай- ныхъ дѣлъ собою . . . . .	583
IV. Грамота царя Алексѣя Михайловича къ кіевскому воеводѣ Ивану Чаадаеву объ отпускѣ чернаго дьякона Мелетія въ Молдавію . . . . .	584
V. Разсужденіе газского митрополита Паисія, о дѣйствіяхъ собо- ра, состоявшагося въ Москвѣ въ 1660 году, и его постановле- ній, по поводу оставленія патріархомъ Никономъ святитель- скаго престола . . . . .	585
VI. Собственноручная челобитная патріарха Никона къ царю Алексѣю Михайловичу противу принесенной на него отъ Ивана Сытина малобы, будто онъ пыталъ и вѣшаль его, Сытина, крестьянинъ . . . . .	589
VII. Посылка окольничаго Осипа Сукина и Ивана Брехова въ Во- скресенскій монастырь къ патріарху Никону, для ограбленія объясненій по его челобитной къ царю по дѣлу съ Иваномъ Сытинымъ . . . . .	591
VIII. Царская грамота окольничему Осипу Ивановичу Сукину и дьяку Брехову съ приказаніемъ разг҃довать о повѣщенномъ кресть- янинѣ Иванѣ Сытина . . . . .	595
IX. Допросъ газского митрополита Паисія о составленныхъ имъ ласкательно патріарха Никона тетрадяхъ,—почему они сдѣла- лись ему, Никону, известны? . . . . .	596
X. Собственноручное письмо патріарха Никона къ Никифору Алекс- ѣевичу Зюзину о томъ, что онъ не имѣть никакой радости кромѣ бѣдъ, и о сбывшемся предсказаніи его ласкательно по- жара на царскому дворѣ . . . . .	598